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1.Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο 

Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο αποτελεί ένα από τα βασικά θεσμικά όργανα της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. Κύρια αρμοδιότητα του είναι να ορίζει τους γενικούς πολιτικούς 

προσανατολισμούς και προτεραιότητες τις ΕΕ. Δεν είναι νομοθετικό όργανο, δηλαδή 

δεν δημιουργεί και εκδίδει νομοθεσία. Οι αρμοδιότητες του είναι πολιτικές, με την 

έννοια ότι πραγματεύεται τα σημαντικότερα προβλήματα της ΕΕ και ορίζει τις βασικές 

κατευθύνσεις για την αντιμετώπιση τους.  

2. Η Ατζέντα του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 

Η Ατζέντα του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου περιλαμβάνει τα σημαντικότερα προς 
ζητήματα που απαιτούν τη πολιτική κατεύθυνση των αρχηγών των κρατών ώστε να 

επιλυθούν. Στο παρόν εργαστήριο προσομοίωσης, η Ατζέντα θα χωριστεί σε τρεις 

βασικές θεματικές προς συζήτηση με κοινό γνώμονα την προσφυγική κρίση. Οι μαθητές 

θα κληθούν να συζητήσουν επί του θέματος που θα τους έχει ανατεθεί, ενώ θα είναι 

ενήμεροι σε πιο κομμάτι της θεματολογίας θα συμμετέχουν. 

3.  Το Προεδρείο 

Το Προεδρείο θα απαρτίζεται από 2 μέλη: τον Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 

και τον Γενικό Γραμματέα. Οι τελευταίοι θα είναι υπεύθυνοι για την ομαλή διεξαγωγή 

των διαδικασιών του σώματος, την διανομή του λόγου και την οργάνωση της 

προσομοίωσης κατά δίκαιο, αντικειμενικό και αμερόληπτο τρόπο.  
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Πιο αναλυτικά, από το 2014, Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου  είναι ο Donald 

Tusk και από  το 2015 Γενικός Γραμματέας του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου είναι ο   Jeppe 

Tranholm-Mikkelsen. 

4. Τα Μέλη του Ευρωπαϊκού  Συμβουλίου 

Μέλη του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου είναι οι Αρχηγοί Κρατών και Κυβερνήσεων  κάθε 
χώρας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς και ο Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
(Jean Claude Juncker) και η Ύπατος Εκπρόσωπος για θέματα Εξωτερικής Πολιτικής και 
Πολιτικής Ασφαλείας (Federica Mogherini). 

Οι μαθητές θα πρέπει να εκπροσωπούν τον ρόλο και τις θέσεις, τις οποίες έχουν τα 
αντίστοιχα πρόσωπα και στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο.  

Κατ’ αντιστοιχία, οι μαθητές που κατέχουν ρόλο Αρχηγού Κράτους ή Κυβέρνησης 
οφείλουν να εκπροσωπούν επακριβώς τις θέσεις και τις στρατηγικές, τις οποίες το 
εκάστοτε κράτος-μέλος ακολουθεί στο εν λόγω ζήτημα. Ως μέρος της προσομοίωσης, οι 
μαθητές θα πρέπει να γνωρίζουν τις θέσεις τις οποίες θα διαπραγματευτούν εντός του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου τα κράτη-μέλη ή/και οι ρόλοι που εκπροσωπούν, και έτσι σε 
καμία περίπτωση δεν πρέπει να προβάλλονται και να εκπροσωπούνται προσωπικές 
αντιλήψεις, ιδέες ή κατευθύνσεις. Αντίστοιχα, οι μαθητές,  οι οποίοι θα αναλάβουν τους 
ρόλους του Προέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και της Ύπατης Εκπροσώπου 
οφείλουν να ακολουθήσουν τον ρόλο τους ως οι Ευρωπαίοι εκπρόσωποι, 
διαμεσολαβητές και διευκολυντές της συζήτησης μεταξύ των Αρχηγών Κρατών και 
Κυβερνήσεων έτσι ώστε να υπάρξει συναίνεση και να προαχθούν τα συμφέροντα της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, την οποία και εκπροσωπούν.  

5. Η Διαδικασία 

Στο συγκεκριμένο κεφάλαιο θα αναλυθεί η διαδικασία που θα ακολουθηθεί κατά τη 

διάρκεια της συνεδρίασης. 

5.1. Ρόλος του Προεδρείου 

Για τα διαδικαστικά κομμάτια το Προεδρείο ελέγχει, δέχεται, απορρίπτει, διορθώνει 

ή/και οργανώνει τη συνεδρίαση και τα αιτήματα (βλ. κεφάλαιο 5.1) που προτείνονται, 

ούτως ώστε να συντονίσει τα μέλη στις διαπραγματεύσεις που θα εκτελέσουν. 

5.2. Ρόλος των Μελών 

Τα Μέλη είναι υπεύθυνα για να προτείνουν τα αιτήματα, να αναφέρουν τις θέσεις του 

κράτους-μέλους, που εκπροσωπούν, και να είναι οι κύριοι παίκτες για τη διαμόρφωση 

των Συμπερασμάτων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, ως επί τω πλείστον βάσει των 

γνώσεων και της έρευνας που θα έχουν κάνει – καθώς και με τη βοήθεια και τη 

σύμπραξη του Προεδρείου. 

Για να προταθεί ένα αίτημα, το Μέλος, που το επιθυμεί, οφείλει να σηκώσει την ετικέτα 

που αναγράφει το κράτος-μέλος του και, αφού αναγνωριστεί από το Προεδρείο, να 

αναφέρει το αίτημα που επιθυμεί. Από τη στιγμή που το αίτημα γίνεται δεκτό από το 

Προεδρείο και έπειτα από τα υπόλοιπα μέλη, μέσω μιας σύντομης ψηφοφορίας 

ανάτασης των ετικετών, τότε επικυρώνεται και διενεργείται. Κατά τη σύντομη αυτή 
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ψηφοφορία, το Προεδρείο ρωτά ποια μέλη συμφωνούν και ποια διαφωνούν με το εν 

λόγω προτεινόμενο αίτημα και τα μέλη, ανάλογα τη κρίση τους, για να δηλώσουν τη 

θέση τους θα πρέπει να σηκώνουν την ετικέτα τους και να αναφωνούν «Συμφωνούμε» 

ή «Διαφωνούμε», όταν το καθένα ρωτάται. 

Το Προεδρείο είναι υπεύθυνο να αναγνωρίζει τα μέλη δίνοντάς τους τον λόγο, να 

δέχεται ή να απορρίπτει τα αιτήματα που προτείνονται, να καταμετρά τις ετικέτες των 

μελών κατά τη ψηφοφορία και να βοηθά τα μέλη καθ’ όλη τη διάρκεια της διαδικασίας, 

επεξηγώντας τους κανόνες και κατευθύνοντας τα. 

5.3.Διαδικασία λήψης αποφάσεων 

Οι περισσότερες αποφάσεις του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου λαμβάνονται με συναίνεση. 

Ωστόσο, σε ορισμένες συγκεκριμένες περιπτώσεις που ορίζονται στις Συνθήκες της ΕΕ, 

το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο αποφασίζει, μετά από ψηφοφορία, με ομοφωνία ή με ειδική 

πλειοψηφία. 

Όταν διενεργείται ψηφοφορία, δεν συμμετέχουν ούτε ο Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού 

Συμβουλίου ούτε ο Πρόεδρος της Επιτροπής. 

 

6. Τα Αιτήματα 

Τα Αιτήματα αποτελούν διαδικαστικά κομμάτια τα οποία βοηθούν την σωστή 

πραγματοποίηση της συνεδρίασης. Το καθ’ ένα ξεχωριστά έχει διαφορετικό στόχο και 

περιεχόμενο και δίνει διαφορετικές δυνατότητες στα μέλη. Παρακάτω αναγράφονται 

αναλυτικά τα αιτήματα, τι πρεσβεύουν, πώς πρέπει να προταθούν, ενώ μάλιστα είναι 

γραμμένα και με τη μορφή που θα πρέπει να προταθούν κατά τη διάρκεια της 

προσομοίωσης. 

6.1. Λίστα Αιτημάτων 

I. Αίτημα Εξακρίβωσης Απαρτίας/Αναγνώρισης 

Τα μέλη μπορούν να προτείνουν ένα Αίτημα Εξακρίβωσης Απαρτίας, βάσει της οποίας 

το Προεδρείο θα προχωρήσει στην εξακρίβωση της απαρτίας. Εφόσον το Αίτημα γίνει 

δεκτό, ο Πρόεδρος θα αρχίσει να καλεί ξεχωριστά ένα-ένατα κράτη-μέλη που 

εκπροσωπούνται και τα όργανα που εκπροσωπούνται, ούτως ώστε να συμπληρωθεί 

απαρτία. Τα μέλη που ακούν τον ρόλο/χώρα τους, οφείλουν να αναφωνούν 

«Παρών/Παρούσα», για να δηλώσουν τη παρουσία τους. Το συγκεκριμένο αίτημα είναι 

υποχρεωτικό για την έναρξη της συνεδρίασης. 

II. Αίτημα Έναρξης Επίσημης Συζήτησης 

Ένα μέλος μπορεί να προτείνει ένα Αίτημα Έναρξης Επίσημης Συζήτησης, κατά την 

οποία οι εκπρόσωποι/μαθητές των κρατών μελών θα συζητήσουν ένα εκ των βασικών 

θεμάτων της Ατζέντας του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου. Η Επίσημη Συζήτηση θα διεξαχθεί 

για συνολικό χρόνο δεκαπέντε (15) λεπτών.  

III. Αίτημα Έναρξης Ανεπίσημης Συζήτησης (Lobbying) 
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Ένα μέλος μπορεί να προτείνει το Αίτημα Έναρξης Ανεπίσημης Συζήτησης, για να 

μπορέσει να συζητηθεί το θέμα ανεπίσημα μεταξύ των μελών του Ευρωπαϊκού 

Συμβουλίου, αλλά και τα Συμπεράσματα του. Η συνολική διάρκεια της Ανεπίσημης 

Συζήτησης είναι δέκα (10) λεπτά. 

Κατά τη διάρκεια της Ανεπίσημης Συζήτησης τα μέλη του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 

μπορούν να σηκωθούν ελεύθερα από τις θέσεις τους και να συζητήσουν κατ’ ιδίαν με 

τους ομολόγους τους, αλλά δεν μπορούν να αποχωρήσουν από την αίθουσα – χωρίς την 

άδεια του Προεδρείου.  

IV. Αίτημα Ψηφοφορίας (Ομοφωνία) 

Εφόσον έχουν τηρηθεί όλα τα παραπάνω, ένα μέλος μπορεί να προτείνει ένα Αίτημα 

Ψηφοφορίας. Ο Πρόεδρος, εφόσον διαπιστώνει ότι η πλειοψηφία των μελών του 

συμφωνεί τότε ανακοινώνει την έναρξη της διαδικασίας της ψηφοφορίας. Τα μέλη του 

Ευρωπαϊκού Συμβουλίου απαγορεύεται να εξέλθουν του χώρου ή να ανταλλάσσουν 

οποιαδήποτε είδους πληροφορία ή σημείωση μεταξύ τους, καθώς πρόκειται να 

διενεργηθεί ψηφοφορία. 

V. Έγκριση Συμπερασμάτων 

Στο τέλος της συνεδρίασης συντάσσεται σχέδιο Συμπερασμάτων του Ευρωπαϊκού 

Συμβουλίου. Ο Πρόεδρος θα ρωτήσει τους Αρχηγούς κρατών μελών/μαθητές εάν 

εγκρίνουν τα συμπεράσματα ή όχι. Όλα τα μέλη πρέπει να είναι σύμφωνα με το εν λόγω 

έγγραφο, ενώ υπάρχει περίπτωση να προτείνουν κάποιες τροποποιήσεις οι οποίες 

πρέπει να γίνουν αποδεκτές από όλους αφού τα Συμπεράσματα υιοθετούνται με  

ομοφωνία. 

Αν έστω και ένα μέλος ψηφίσει «Κατά», ο Πρόεδρος παρατείνει τη συζήτηση μέχρι να 

εξευρεθεί η συναίνεση. Μέχρι να συμβεί αυτό δεν επιτρέπεται αποχώρηση κράτους 

μέλους. Μετά την υιοθέτηση των Συμπερασμάτων, ακολουθεί ανακοίνωση του 

Προέδρου του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου σχετικά με το αποτέλεσμα, την αποδοχή ή μη 

των Συμπερασμάτων από τα κράτη μέλη. Τα Συμπεράσματα δημοσιεύονται στον 

επίσημο ιστότοπο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 

(http://www.consilium.europa.eu/el/european-council/conclusions/ ) 

7. Οικογενειακή Φωτογραφία 

Τα μέλη του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου στο τέλος της συνεδρίασης θα βγάλουν μία 
«οικογενειακή» φωτογραφία. 

8 . Ενδυμασία 

Ο χαρακτήρας της ενδυμασίας θα είναι επίσημος, όπως ακριβώς συμβαίνει και κατά τη 

διάρκεια των συνεδριάσεων που λαμβάνουν χώρα στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο. Πιο 

αναλυτικά, άντρες και γυναίκες θα πρέπει να είναι ντυμένοι με επίσημο χαρακτήρα, 

δηλαδή κοστούμια, σακάκια, γραβάτα, παπιγιόν, φούστες, φορέματα και επίσημα 

παπούτσια. Απαγορεύονται τα T-Shirts, τα αθλητικά παπούτσια, τα τζιν και, γενικά, τα 

προκλητικά ή/και καθημερινά ρούχα.  

http://www.consilium.europa.eu/el/european-council/conclusions/

